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          Объект исследования – финансово-хозяйственная деятельность  ОАО «МАП». 
Предмет исследования – аудит материальных затрат в себестоимости строительно-монтажных работах ОАО «МАП».
Цель работы: является анализ организации аудита материальных затрат в строительном производстве.
Методы исследования: экономического анализа: системные методы научного обобщения, методы сценарного прогнозирования, коэффициентов, сравнения и др.
Исследования и разработки: проведена аудиторская проверка учета материальных затрат в строительном производстве и предложены рекомендации по совершенствованию ведения  бухгалтерского учета на предприятии.
Область возможного практического применения: проведение аудиторской проверки на предприятии.
Технико-экономическая, социальная и экономическая значимость: выявление направлений совершенствования бухгалтерского учета и внутрихозяйственного контроля на предприятия на основе данных аудита.
Область возможного практического применения: научные результаты, рекомендации и предложения могут быть использованы белорусскими предприятиями при совершенствовании системы анализа  материальных затрат в себестоимости строительно-монтажных работах.
          Автор работы подтверждает, что приведенный в ней расчетно-аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого процесса, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
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